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DOEL VAN DE PO-LES
Domein curriculum 
2021

Leerdoelen digitale vaardigheden Kerndoel vak 21st century 
skills

1   Gebruiken & 
aansturen

    DG3.1 Interacteren 
met digitale 
technologie

1  Mediawijsheid
    Studenten herkennen of een mediaboodschap 

‘gekleurd’ is.

    Studenten ontwikkelen een weerbare houding 
ten aanzien van media-boodschappen.

    Studenten denken kritisch na over de 
betrouwbaarheid van een mediaboodschap

1  Wereldoriëntatie
    De leerlingen leren zich redzaam 

te gedragen in sociaal opzicht, als 
verkeersdeelnemer en als consument. 

1  Kritisch 
denken

2  Communiceren & 
samenwerken

   DG4.2 Communiceren

2 Beeldende vorming
De leerlingen leren beelden, muziek, 
taal, spel en beweging te gebruiken, om 
er gevoelens en ervaringen mee uit te 
drukken en om er mee te communiceren

DIGITALE DIDACTIEK
TPACK Multimedialeren van 

Mayer
Pijlers van Simons SAMR

Didactiek: 
Instructie, Zelfstandige verwerking, 
Technologie: 
Smartphone
Content: 
wereldoriëntatie, Beeldende vorming

Beeldprincipe
Principe van de individuele 
verschillen

Relaties leggen
Creëren
Transparant maken

Herdefinitie
Technologie maakt een 
aanzienlijk compleet nieuwe, 
voorheen ondenkbare 
opdrachten mogelijk 

HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 PABO digi-doener!

Buiten het frame
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In deze les ontdekken de studenten hoe social 
media-berichten een vertekend beeld van de 
werkelijkheid kunnen geven. Het is geen geheim 
dat er op social media veel nepnieuws circuleert. 
Maar de nuances kunnen groot zijn. Hoe herken 
je wat nep en echt is op social media? En welke 
invloed heeft een beeld op jou en je kijk op de 
wereld?
De studenten analyseren samen een aantal 
berichten op social media en bespreken de 
begrippen framing en manipulatie. Daarna doen 
de studenten een oefening waarbij ze zelf gaan 
framen. Uiteindelijk bedenken zij een mediawijze 
lesactiviteit voor hun eigen stage-leerlingen. 

VERBINDING MET BEROEPEN EN DE 
ARBEIDSMARKT
Social media strategen, reclamemakers en PR 
medewerkers zetten deze skills in om hun boodschap 
zo gericht mogelijk over te brengen. 

LESOPBOUW
• Introductie: Voorkennis ophalen (5 min)
•  Verdieping: Studenten analyseren framing in 

(social) media (15 min)
•  Doen: Studenten ervaren hoe zij zelf kunnen 

framen (20 min)
•  Praten: Studenten reflecteren over het nut van zelf 

leren framen en manipuleren (5 min) 
•  Doen: Studenten bedenken een activiteit voor hun 

eigen leerlingen (15 min)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding 
•  Digi-bord met internetverbinding: klik door de 

slides voor op het digibord
•  Sla de afbeelding in de bijlage ‘Demonstratie’ op 

als bestand (nodig bij slide 4)
•  Als je de oefening zonder smartphone wil doen: 

print de werkbladen uit
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INTRODUCTIE

Openingsslide
Open de les en vertel de studenten dat ze vandaag gaan kijken naar 
wat echt en nep is op social media. Vraag hen of zij hier wel eens bij 
stilstaan of dat ze het hier wel eens met leerlingen over hebben.

VERDIEPING

Slide 2, Klassikaal
Bekijk de tweet en ga hierover in gesprek met de studenten.
Vraag bijvoorbeeld: 
• Wat zien we hier?
• Waar gaat dit over denken jullie?
• Hoe weet je dat (wat haal je qua tekst en beeld uit deze foto)?
Vertel daarna dat deze tweet veel commotie heeft losgemaakt. Tommy 
Robinson is een extreemrechtse activist die een gevangenisstraf uitzat. 
Er werd een demonstratie georganiseerd voor zijn vrijlating. Over die 
demonstratie werd deze post verspreid en deze werd massaal gedeeld, 
onder andere door de PVV.

Slide 3, Klassikaal 
Je gaat de studenten nu laten zien wat een oplettende journalist deed 
om te checken of dit bericht klopte. In de bijlage vind je de foto van de 
demonstratie. Sla deze op, op je device. 
 
Vertel de studenten: Een oplettende journalist wilde checken of dit 
bericht klopte. De journalist heeft de afbeelding gedownload vanuit 
de tweet en opgeslagen op de computer. Daarna is de journalist naar 
Google Afbeeldingen gegaan. https://www.google.nl/imghp?hl=nl.
Als je klikt op het cameraatje ‘zoeken op afbeelding’, kun je deze 
afbeelding weer uploaden (doe dit voor).
Samen zul je ontdekken dat de foto niet op de demonstratie voor 
Tommy Robinson is gemaakt, maar op een Liverpool-parade uit 2005.
Dit is hoe journalisten en fact-checkers foto’s bij berichten nagaan. Heel 
eenvoudig en iedereen kan het doen. 

Slide 4, Klassikaal
Vraag de studenten: Wat zien we hier? 
Emma Gonzales Amerikaanse activiste strijd tegen wapenbezit in de VS. 
In 2018 maakte ze een schietpartij mee op haar middelbare school. 
Haar tegenstanders verspreidden deze foto en video waarin ze de 
grondwet verscheurd. Het verscheuren van de grondwet staat in de VS 
gelijk aan blasfemie.

Slide 5, Klassikaal
De foto met de grondwet ging viraal, maar bleek nep. Op de 
echte foto voor Teen Vogue verscheurt Emma een poster van een 
schietschijf. Ook zijn de tinten in haar gezicht aangepast. Het beeld is 
zelfs in een video gemanipuleerd. Dat is te zien in de video. https://
twitter.com/vprotegenlicht/status/1064171872508555264

https://www.google.nl/imghp?hl=nl
https://twitter.com/vprotegenlicht/status/1064171872508555264
https://twitter.com/vprotegenlicht/status/1064171872508555264
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Slide 6, Klassikaal
Leg de begrippen framing en manipulatie in media uit.
Manipulatie: De voorbeelden die we net hebben gezien zijn 
voorbeelden van bewuste manipulatie in social media. De maker heeft 
de boodschap van het beeld bewust aangepast om de mening en het 
gevoel van de kijker te beïnvloeden. 
Het kan ook subtieler. Dan is er sprake van framing. 
Framing: Framing houdt in dat je als kijker een bepaalde kant op wordt 
gestuurd door keuzes van de boodschapper in woordkeuze, perspectief 
en kader. Door op een bepaalde manier de berichtgeving te sturen, 
worden er emotionele reacties opgeroepen, waaronder angst, verdriet 
of boosheid (Lazarus, 1991).
Er wordt dus niet echt gelogen, maar een deel van de werkelijkheid 
wordt zodanig benadrukt dat de boodschap van het bericht een 
bepaalde kant op stuurt.
Hier bekijken we nog een paar voorbeelden van.

Slide 7, Klassikaal
Bespreek deze nieuwsfoto met de studenten. 
Wat zie je? Welk gevoel krijg je van deze foto? Wat denk je dat het 
gebeurt? Waar denk je dat het gebeurt?
Vertel dat de jongen een Palestijn is. Wat denken ze dat er aan de hand 
is op de foto?

Slide 8, Klassikaal
Deze foto is gemaakt door fotograaf Ruben Salvadori, vanuit een ander 
perspectief. Hij wilde het publiek laten zien hoe moeilijk het is om 
objectief verslag te doen van het conflict in Israel. Op de foto zie je hoe 
de ‘demonstrant’ poseert voor de journalisten. 
Via deze link kunt u vooraf nog wat meer informatie lezen over de foto’s 
van Salvadori. 
https://brabosh.com/2011/10/01/pqpct-dbw/

Slide 9, Klassikaal
Bekijk ook deze foto. Vraag aan de studenten wat ze zien en wat hun 
interpretatie is. Wat denken zij dat de reacties waren op deze foto?

Slide 10, Klassikaal
En nu de foto vanuit een andere hoek. Nu zie je dat prins William 
helemaal niet zijn middelvinger op stak. Verte de studenten dat de 
eerste foto van William veel meer in de media is verspreid. Waarom?

Slide 11, Klassikaal
Bekijk met de studenten dit voorbeeld van een Instagrammer die op 
een simpele manier laat zien hoe je kan framen.    

https://brabosh.com/2011/10/01/pqpct-dbw/
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Slide 12, Groepswerk
Met smartphone: 
De studenten gaan een foto maken die er van dichtbij (close-up) heel 
anders uitziet dan van veraf (totaal). Daarbij zorgen ze ervoor dat de 
kijkers van hun foto’s worden verrast als ze het grote plaatje zien. Dit is 
letterlijk framen, spelen met het kader

Slide 13, Groepswerk
Zonder smartphone:
Print vooraf de werkbladen uit. Daarop staat in het midden een uitsnede 
van een bestaande nieuwsfoto. De studenten tekenen wat er buiten de 
foto zou kunnen gebeuren. Stimuleer hen hun fantasie te gebruiken.

Slide 14, Klassikaal
Oefening met smartphone: De studenten mailen hun resultaten zodat 
je ze op het digibord kunt bekijken. Bekijk eerst de close-up. Laat de 
rest van de groep raden wat er buiten beeld gebeurt. Bekijk daarna het 
totaalbeeld. 
Vraag de studenten hoe zij het vinden om zelf te framen. Wat ervaren 
ze? Welk inzicht krijgen ze hierdoor? Is dit belangrijk?

Slide 15, Klassikaal
Oefening zonder smartphone: Laat de echte foto zien en bespreek het 
verschil.
Vraag de studenten hoe zij het vinden om zelf te framen. Wat ervaren 
ze? Welk inzicht krijgen ze hierdoor? Is dit belangrijk?

 
DIGITALE DIDACTIEK

Slide 16, Klassikaal
Verdeel de studenten in vier groepen, één groep voor ieder model en 
vraag elke groep in tweetallen een paar minuten na te denken over 
welke vormen van de vier theorieën van de digitale didactiek ze in deze 
les denken terug te zien.
Antwoord:
SAMR: 
Vraag de studenten welk onderdeel van SAMR van toepassing is. 
Antwoord: Herdefinitie: Technologie maakt een aanzienlijk compleet 
nieuwe, voorheen ondenkbare opdrachten mogelijk. 
Laat de studenten dit beargumenteren
TPACK:
Didactiek: instructie, zelfstandige verwerking
Technologie: digi-bord, smartphone
Content: wereldoriëntatie, beeldende vorming
Mayer: Vraag de studenten welk principe van Mayer van toepassing is 
op de les en laat hen dit beargumenteren. Antwoord: Beeldprincipe, 
principe van de individuele verschillen. 
Simons: Vraag de studenten te beargumenteren welke principes van 
Simons gebruikt zijn in deze les. Antwoord: Relaties leggen, Creëren, 
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Transparant maken
Slide 17, Klassikaal

De studenten hebben ervaren dat je deze thematiek op een speelse, 
activerende manier kunt benaderen. Door zelf aan de slag te gaan met 
een manipulatie-oefening, voel je hoe makkelijk het is om te sturen met 
beeld. 
De studenten bedenken nu in tweetallen een activiteit voor hun stage-
leerlingen. 
Zij bedenken ook hoe ze deze opdracht over zouden kunnen brengen in 
een digitale opdracht. Daarbij zetten ze één van de vormen van digitale 
didactiek in.

Slide 18, Klassikaal
Als je zelf ervaart hoe je kunt framen zul je in staat zijn om manipulatie 
te herkennen op social media.
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